

# Shital RCS GYAN

## विश्व के प्रमुख वेब सर्च इंजन

**SUBSCRIBE YOUTUBE CHANNEL :-** [Shital RCS GYAN](#)

**LIKE FACEBOOK PAGE :-** [Shital RCS GYAN](#)

**VISIT WEBSITE:-** [Shital RCS GYAN](#)

वेब सर्च इंजन एक सॉफ्टवेयर या प्रोग्राम है, जो इंटरनेट पर उपलब्ध सूचनाओं में से किसी विशेष सूचना को खोज कर हमारे स्क्रीन पर दिखाता है। आप जिस भी वर्ड को सर्च करते हैं, उसमें से जो विशेष सूचना होता है उसे आपको दिखाता है। आप वेब सर्च इंजन पर कुछ भी सर्च कर सकते हैं। जैसे – किसी सामान्य ज्ञान, किसी स्कूल के बारे में जानकारी, कोई योजना का जानकारी लेना या और कोई भी महत्वपूर्ण जानकारी। इसे बनाने का मुख्य उद्देश्य लोगों तक कम समय में सही जानकारी मिल सके वो जानकारी चाहे बिजनेस के बारे में हो या सुरक्षा के बारे में या किसी अन्य उद्देश्य से हो। प्रत्येक सर्च इंजन का कोई भी सूचना सर्च करने का अलग-अलग तरीका होता है और इन सूचनाओं से सम्बंधित खोज के लिए इनका अलग गणितीय सूत्र होता है। सर्च इंजन को सूचनाओं से सम्बन्धित रिजल्ट प्रदर्शित करने के लिए तीन टास्क – क्रॉलिंग, इंडेक्सिंग और लिस्टिंग से गुजरना होता है।

इस सभी सर्च इंजन के अलावा और भी कई सर्च इंजन है।

- 1. गूगल सर्च इंजन:-** गूगल वर्तमान समय में दुनिया का सबसे ज्यादा इस्तेमाल किए जाने वाला सर्च इंजन है। गूगल सर्च किए जाने वाले शब्दों को एक्सेस कर उन्हें अपने इंडेक्स डाटाबेस में सर्च करता है और परिणाम के रूप में यूनिफार्म रिसोर्स लोकेटर्स (यूआरएल) की एक सूची रिटर्न करता है। गूगल की स्थापना 4 सितम्बर 1998 में किया गया था। गूगल के संस्थापक **लैरी पेज और सर्गेई ब्रेन** हैं। इसका मुख्यालय अमेरिका के कैलिफोर्निया शहर में स्थित है। गूगल के वर्तमान सीईओ सुंदर पिचाई हैं। सुंदर पिचाई एक भारतीय हैं। वर्तमान समय में गूगल का सबसे महत्वपूर्ण प्रोजेक्ट **लून** है। इसके मध्यम में गुब्बारे के द्वारा इंटरनेट सेवा प्रदान की जाएगी।
- 2. याहू सर्च इंजन:-** याहू एक अमेरिकी निगमित **निगम व वैश्विक** इंटरनेट सेवा कंपनी है। याहू एक समय में दुनिया की नंबर एक सर्च इंजन कहा जाता था। यह कई प्रकार की सेवा प्रदान करती है जैसे – **वेब पोर्टल, खोज साधन, ईमेल** अदि देती है। याहू की स्थापना स्टेनफोर्ड विश्वविद्यालय के ग्रेजुएट छात्र **जेरी यांग और डेविड फिलो** ने वर्ष **1995 ई०** में किया था। इसका मुख्यालय अमेरिका के कैलिफोर्निया शहर में स्थित है।
- 3. सफारी सर्च इंजन:-** सफारी एप्पल कम्पनी का **सर्च इंजन** है। इसमें निहित टॉप साइट सुविधा मनोवांछित वेबसाइट सरलता से खोजने में सहायक होता है। सफारी की एक नई सुविधा **कवर फ्लो** है। यह सुविधा पिछली बार सर्फ़ की गई वेबसाइटो की **जानकारियां और प्रीव्यू** प्रदान करती है।
- 4. बिग सर्च इंजन:-** अमेरिकन सॉफ्टवेयर कंपनी **माइक्रोसॉफ्ट** द्वारा वर्ष **2009** में **बिग** के नाम से सर्च इंजन को लांच किया गया था। ये कई सारी वेबसाइटो को सर्च करने की सरल सुविधा प्रदान करती है। अक्टूबर 2011 के बाद से **याहू और बिग** दोनों सर्च इंजन एक हो चुका हैं। दोनों के बीच समझौता हो गया है।

5. **आर्ची सर्च इंजन**:- आर्ची दुनिया का पहला सर्च इंजन है, जिसका निर्माण एलेन एम्टेज ने किया था। यह एक प्री वेब इन्टरनेट सर्च इंजन है, जिसमें पब्लिक फाइल ट्रांसफर प्रोटोकाल आर्काइव्स को इंडेक्स किया गया था। यह एक सरल सर्च इंजन है, जो सभी सार्वजनिक एफटीपी की फाइलों की एक सूची बनाएं रखता है। जिससे इसे सर्वर आसानी से मिल जाता है।

6. **लाइकोस सर्च इंजन**:- इसकी स्थापना वर्ष 1994 ई० में किया गया था। लाइकोस एक बहुउपयोगी सर्च इंजन है, जिसमें ईमेल, वेब-होस्टिंग, सोशल नेटवर्किंग और इन्टरटेनमेंट की सुविधा उपलब्ध होती है। यह सभी वेबसाइट के प्रत्येक पेज के महत्वपूर्ण शब्दों की सूची को बनाएं रखता है।

7. **हॉटबॉट सर्च इंजन**:- हॉटबॉट मूलरूप से इंकटोमी कारपोरेशन के क्लार पर आधारित सर्च इंजन है, जिसका निर्माण वर्ष 1996 ई० में किया गया था। इसका प्रयोग विशेष रूप से मल्टीमिडिया फाइलों को सर्च करने तथा भौगोलिक आधार पर वेबसाइट को खोजने में किया जाता है।

8. **आस्क सर्च इंजन**:- आस्क सर्च इंजन को आस्क जीव्स के नाम से जाना जाता है। इस सर्च इंजन को 1996 में शुरू किया गया था। इस सर्च इंजन पर दुनिया के 150 मिलियन लोग हर महीने विजिट करते हैं।

9. **डॉगपाइल सर्च इंजन**:- डॉगपाइल एक मेटा सर्च इंजन है। यह अपने रिजल्ट को अन्य सर्च इंजन से सूचना लेकर दिखाता है। डॉगपाइल सर्च इंजन को नवंबर 1995 में आरॉन द्वारा विकसित किया गया था। जो बाद में गी2नेट को बेच दी गई। डॉगपाइल एक और लोकप्रिय सर्च इंजन है।

**इसे अपने दोस्तों के साथ फेसबुक और व्हाट्सएप में शेयर करें। क्या पता आपके एक शेयर से किसी स्टूडेंट्स का हेल्प हो जाए।**

**SUBSCRIBE YOUTUBE CHANNEL :-** [Shital RCS GYAN](#)

**LIKE FACEBOOK PAGE :-** [Shital RCS GYAN](#)

**VISIT WEBSITE:-** [Shital RCS GYAN](#)

**इतिहास सामान्य ज्ञान:-** [क्लिक करें](#)

**विविध सामान्य ज्ञान :-** [क्लिक करें](#)

**सभी राज्यों का सामान्य ज्ञान:-** [क्लिक करें](#)

**29 राज्यों का बेसीक सामान्य ज्ञान:-** [क्लिक करें](#)

